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 上海师范大学本科教育教学思想大讨论工作方案
一、工作目标
贯彻落实全国高校思想政治工作会议精神，主动适应高等教育发展的新形势、新要求，围绕高校综合改革的中心问题，坚持以立德树人为根本，以全面落实SCIL核心能力素养培养为重点，以教学改革为抓手，转变观念、统一思想、凝聚共识，进一步巩固人才培养中心地位，努力提升人才培养质量。
二、讨论主题
坚持“价值引领、知识传授、能力培养”三位一体的教育教学理念，全面推进以学生发展为中心的一流本科建设。具体开展四个方面的讨论：
1.贯彻全国高校思想政治工作会议精神，落实立德树人根本任务;
2.创新人才培养模式，打造卓越教师和一流专业人才;
3.提升师德、师风水平，促进教师专业发展;
4.加强优良学风建设，引导学生自我激励。
三、进度安排
（一）动员学习阶段（2017年3月）
1.启动会（3月22日），市教委高教处桑标处长作辅导报告，校领导作活动动员。
2.各单位组织师生员工学习下发学习材料和学校本科教育教学思想大讨论工作方案。
3.各单位形成本单位本科教育教学思想大讨论活动实施方案。
（二）研讨交流阶段（2017年4月-6月）
1. 集中讨论（2017年4月-6月）
（1）学校机关各部处分别举行师生员工座谈会，广泛开展研讨。
教职员工座谈会对象与范围：院长、书记、党派团体负责人、教学院长、学生工作副书记、专业负责人、教授、青年教师、教务员、实验员等。
建议讨论议题：
a.基于学校综合改革的任务和教育部本科教学工作审核评估专家组意见，学校应通过哪些途径破解亟需解决的瓶颈问题；
b.目前应该从哪些方面调动我校“学院办学、教师教学、学生学习”的积极性；
c.学校完善以人才培养为中心的制度设计，特别是优化人、财、物资源配置的机制，应该采取哪些举措。
（2）各学院组织师生员工讨论会。
建议讨论议题：
a.教学中如何贯彻价值引领、知识传授、能力培养的教育教学理念，坚持教书和育人的统一；
b.建设一流本科和一流专业，学院有哪些瓶颈问题需要破解；
c.学院如何促进教师教学激励和专业发展；
d.专业如何对接社会、经济发展需求，面向科技发展前沿，优化课程体系；
e.核心能力素养的培养如何与专业培养目标结合，落实到课程教学中；
f.如何通过教育教学方式方法、学生学习方式方法、师生考核和评价方式方法的创新，提高人才培养质量。
2.论坛活动（2017年5月）
（1）院长论坛：推进综合改革，建设一流本科；
（2）名师论坛：教书育人，建设一流本科；
（3）师生面对面：教学相长，促进教学发展；
（4）学子论坛：自我激励，追求卓越发展。
3. 个别访谈（2017年4月-6月）
各单位围绕主题，挖掘典型，深度访谈知名教授、中青年教学骨干、优秀学子等代表人物。
4. 开展实时宣传（2017年4月-6月）
（1）宣传部追踪校、院两级活动开展，围绕活动主题，聚焦人才培养，挖掘广大师生员工的真知灼见，通过学校各种媒体（微信、校报、校园网等），宣传讨论共识。
（2）学校各部门积极组织相关活动，主动深入课堂，深入实验室，深入学生宿舍，广泛沟通与交流，形成并宣传教学保障和科学管理的共识和思路。
（3）校、院两级面向学生宣传人才培养计划（世承学子、光启学子）和成才激励机制，推动卓越发展。
（4）校、院两级面向教师宣传介绍各级各类教学建设项目与教学激励机制。
（三）总结凝练阶段（2017年6月）
1.各学院、各部门总结大讨论中师生形成的共识和活动成效，每个学院、部门在学校主页上做一次专题报道。
2.学校组织专家汇总提炼大讨论形成的相关成果，梳理师生关于深化改革路径的意见和建议，形成一流本科建设的思路和举措。
3.学校召开总结大会。
四、工作要求
1.精心组织，确保质量。各部门和各学院根据学校的要求，制定活动实施细则，于4月初把本单位活动方案送交教务处。校领导深入联系的学院，指导、参与讨论。各单位要注重问题导向、目标导向，围绕主题，提出立足本单位实际的讨论问题，组织、开展师生员工大讨论。各单位做好大讨论的过程记录，确保教育教学思想大讨论活动认真、广泛、深入、有效开展。
2.加强宣传、形成成果。各单位在讨论的过程中，要及时汇总与总结讨论过程中师生达成的共识，形成后继深化改革路径的思路，为进一步完善推进综合改革的制度保障体系打好思想认识基础。宣传部要对教育思想大讨论工作的进展、动态与成果进行全方位的及时报道，大力宣传师生员工在大讨论过程中形成的共识和先进典型。


